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CUM DEVINE CULTURA O POLITICĂ

Magdalena Florea

Autorul cărții Politici culturale: secvențe majore, Dan Vasiliu, 
este profesor universitar la Universitatea Naţională de 
Artă Teatrală şi Cinematografică „I.L.Caragiale“ din 

Bucureşti și are o bogată activitate didactică și științifică în 
domeniul teatru și artele spectacolului. În prezent este titular 
al cursurilor de Istoria teatrului universal, Dezvoltarea strategii-
lor culturale, Politici culturale și Teatrul și societatea, la Faculta-
tea de teatru și conducător de doctorate la Școala Doctorală a 
Universității Bucureștene. Lucrarea reprezintă o importantă 
contribuţie la investigarea unor teme majore din domeniul 
culturii, o valoroasă provocare la reflecţie, dar și la acţiune 
pentru toţi cei interesaţi de evoluţia şi diseminarea culturii 
româneşti.

Prezenta lucrare, apărută la U.N.A.T.C. Press în anul 2004, 
propune o radiografie a politicilor culturale, punând accentul 
pe anumite repere, cu scopul declarat de a deschide o pagină 
nouă în cercetarea şi promovarea unei adevărate ştiinţe şi de 
a pune bazele unei noi discipline universitare. 

Existența umană este indisolubil legată de cultură, căci 
„exodul din cultură ar duce la abolirea umanității ca regn“1. 
Cultura, așa cum o trăiește astăzi homo culturalis în context 
european, deţine un loc de o covârşitoare importanţă în 
menţinerea şi afirmarea identităţilor culturale şi naţionale. 
În acest context, mi se pare firesc şi necesar să fac unele pre-
cizări, dat fiind faptul că un asemenea subiect poate fi un de-

1. Lucian Blaga, Trilogia valorilor, în Opere, vol. X, Editura Minerva, 
București, 1987, p. 510

        ◊



108 N o  1  ( 2 0 2 0 )

Magdalena FLOREA

mers riscant în condiţiile în care, chiar și după treizeci de ani 
de la Revoluție, încă se încearcă (re)definirea conceptului de 
cultură.

În Raportul Conferinţei Mondiale privind Politicile cultu-
rale, organizată de UNESCO în 1982 la Mexico City, cultura 
este definită ca fiind: „întregul complex de elemente distinc-
tive spirituale, materiale, intelectuale şi emoţionale ce carac-
terizează o societate sau un grup social. Cultura include nu 
numai artele şi literatura, ci şi moduri de viaţă, drepturile 
fundamentale ale omului, sistemele de valori, tradiţii şi cre-
dinţe.“

Cultura, în opinia mea, ar trebui să exprime în primul 
rând identitatea şi să asigure solidaritatea unei comunităţi, 
reprezentând, în acest fel, bunul ei fundamental, premisa 
esenţială a celorlalte realităţi şi valori comunitare (valori pa-
trimoniale mobile, imobile, curente ideologice şi repere de 
civilizaţie).

Ca urmare, indiferent de reperul temporal (scurt, mediu, 
lung) pentru care sunt concepute, politicile culturale respon-
sabile trebuie să aibă drept obiective prioritare pe de o par-
te conservarea patrimoniului cultural, pe de alta stimularea 
culturii „vii“, adică a creativităţii culturale prezente în toate 
domeniile şi dimensiunile acesteia.

Raportat la contextul socio-politic (local/ zonal) obiectivul 
unei strategii culturale este acela de a oferi autorităţii publi-
ce cadrul şi instrumentele unei iniţiative culturale moderne 
şi eficiente. Iată, dacă ar fi să facem o analiză sumară a po-
tențialului cultural al județului Mureș, există cel puțin zece 
instituţii aflate în subordinea Consiliului Județean, care pot 
iniția programe, proiecte şi evenimente culturale: Biblioteca, 
Muzeul, Teatrul Ariel, Palatul Culturii, Filarmonica, Revistele 
Vatra şi Lato, ca să nu le mai punem la socoteală pe cele fi-
nanţate de Ministerul Culturii şi Cultelor (Teatrul Naţional şi 
Direcţia judeţeană pentru cultură şi culte sau pe cele priva-
te – Teatrul 74 şi Teatrul Scena), dar și cele din Universitatea 
de Arte din Târgu-Mureș, cu cele două teatre ale sale: Teatrul 
Studio și Teatrul 2.1.

În România, se spune în documentele de aderare la Uniunea 
Europeană, „cadrul instituţional pentru domeniul cultural, 
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autoritatea naţională cu atribuţii în domeniul elaborării şi 
implementării politicilor culturale, a susţinerii şi monitoriză-
rii activităţilor culturale şi artistice, de interes local, naţional 
sau internaţional este Ministerul Culturii şi Cultelor.“

Din acest motiv, al necesităţii elaborării unei direcţii de 
cercetare în domeniu, mi se pare semnificativ faptul că ana-
liza acestui fenomen este derulată cu o detaşare datorată si-
multan atât obiectivităţii ştiinţifice, cât şi competenţelor inte-
lectuale şi profesionale ale autorului.

Cantitatea şi claritatea limbajului de specialitate sunt do-
zate cu abilitatea, flerul şi experinţa profesorului universitar, 
astfel încât demersul să aibă consistenţă ideatică şi ştiinţifică. 
Una dintre calitățile cărţii domnului Dan Vasiliu, Politici cul-
turale: secvențe majore, mi se pare aceea că oferă rezultatele 
unei cercetări în timp real, de vreme ce bibliografia citată este 
centrată pe ultimii ani ai secolului trecut şi primii ani ai se-
colului nostru.

Pentru a evita orice prematură dezvăluire a conţinutului, 
mă voi limita la punctarea câtorva idei desprinse din lectura 
cărţii: renaşterea culturii este posibilă prin voință activă şi ți-
nută activă, aceştia sunt consideraţi de autor vectorii princi-
pali pe care s-ar baza o posibilă teorie a politicilor culturale; 
politicile culturale urmăresc să servească calităţi culturale şi 
să valideze valoarea acesteia în prezenţa administraţiilor so-
ciale, să prevină traume şi şocuri pentru sănătatea culturii; 
în România, urmând filiera managementului şi marketingu-
lui economic, s-a dezvoltat mai mult latura pragmatică a ceea 
ce ar reprezenta managementul cultural şi mai puţin latura 
conceptuală; legislaţia şi dreptul au fost preluate ca vectori 
de dezvoltare a politicilor culturale; statistica administrativă, 
regulamentele de organizare ale instituţiilor culturale au de-
venit şi ele elemente fundamentale ale politicilor culturale; 
întrucât principiile de analiză a politicilor culturale au apărut 
ca fenomen, chiar şi în ţările cu o îndelungată istorie socială, 
culturală şi economică, abia în ultimele două decenii ale se-
colului trecut, este firesc ca dezbaterile pe această temă să se 
îndrepte, şi în România, spre conceptualizarea problemelor 
din cultură în corelare cu socialul şi politicul mileniului trei; 
semnificaţia politicilor culturale localizate în freamătul exis-
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tenţei sociale devine majoră pentru că politicile culturale se 
referă nu numai la sisteme şi la colectivităţi, ci şi la individ.

Prin bogăţia de idei a discursului ştiinţific al autorului, 
prin stilul atractiv promovat, lucrarea Politici culturale: sec-
vențe majore a profesorului Dan Vasiliu este utilă nu doar pen-
tru studenții de la specializările din domeniul teatru și artele 
spectacolului, dar și pentru toţi cei preocupaţi de soarta va-
lorilor culturale într-o perioadă în care prea multe surse de 
agresiune la adresa culturii sunt prezente în societatea româ-
nească.

Dan Vasiliu, Politici culturale: secvențe majore, București, 
Editura U.N.A.T.C. Press, 2004, 153 p.


